

# 经济学王国里的一朵奇葩

## ——《中国商检经济学》评介

刘光杰

在当今世界经济正朝着区域化和国际化方向迈进的情势下,国际间的贸易往来以空前的规模超速地发展着。进出口商品检验(简称商检)作为国际贸易中的一个独立环节,发挥着任何其他部门都无法替代的特殊的社会经济职能。真正具有较为完整意义上的中国进出口商品检验可以说是进入80年代以后,随着中国改革开放方针的确定和进出口贸易的日益扩大才逐步建立起来的,因此中国的进出口商品检验尚处于它的幼年发育期,对进出口商品检验的经济性质及其重要性,特别是商检运行中所内含的一些复杂的经济现象和经济关系,尚不为人们所认识。为了促进我国对外贸易健康地发展,迫切需要理论工作者对有关中国的商检经济进行系统的理论研究。正是在这里,我们看到由周天华、熊国忠和舒光林等撰写的《中国商检经济学》一书的正式出版具有多么重大的理论意义。该书第一次运用经济学理论,对中国商检的经济属性、地位、作用、管理体制、运行机制、成本与收益、发展战略等进行了系统研究,这无论是对提高人们对商检经济的认识,或是指导中国商检的发展和进行商检体制改革,以至对中国商检经济学这门学科的建立,都将有着巨大的积极作用。

作为一门新的经济学科的构造,独创性是该书一个最重要的方面,也是该书一个显著的特点。该书敢于突破传统理论的束缚,从经济的国际化和中国经济市场化的历史背景入手,进行了大胆的理论思考和开拓性研究,从一个全新的角度明确提出,商检不只是一项工作或一种政府职能,更重要的是一种经济行为和经济活动,具有经济属性,进出口商品检验、鉴定和管理作为一种劳务活动,属于社会的第三产业范畴,内含许多复杂的经济关系和自身发展规律。商检运行中许多值得研究的经济理论问题,该书都有所涉及,并且提出了商检经济、商检劳务、商检经济系统、商检经济运行机制、商检效益、商检成本和检验价格等诸多概念和范畴,这些概念和范畴的提出及其论证,为建立中国商检经济学这门新学科奠定了基础。此外,该书还对诸如商检特殊的经济地位、商检发展战略模式等涉及商检发展和改革的一系列重大问题进行了系统的研究,阐发了一些具有启迪性的观点和见解。该书的出版,可以说是我国经济学这块广阔的土地上,在目前尚处于空白的中国商检经济学的构建中,迈出了艰难而具有决定意义的一步,为中国商检经济学这门新学科的建立作出了可贵的贡献。

理论体系的完备和严谨可以说是《中国商检经济学》的又

一个重要特点。虽然作为对一门新学科的探索性研究,它所涉及的又是一个过去并非为众人所关注的经济领域,加之又没有类似的研究成果可资借鉴,要想建立一个完备而严谨的体系的确是很不容易的。但尽管如此,只要通观全书,则明显可以感到该书的作者在探索该学科体系的完备和严谨性上下了不少功夫。该书由11章构成,它可分为4个层次:第1层次即第1章导论部分,概述了中国商检经济学产生的条件、商检经济学的研究对象和基本任务等;第2层次从第2章到第4章,可以看作商检经济学立论之基础,通过对商检经济这一核心概念的界定和对商检经济本质特征的揭示,分析了商检经济运行的社会经济环境,并在此基础上科学地阐明了商检经济的地位和作用;第3个层次从第5章到第9章,从科学创立商检劳务二重性理论入手,指明商检体制改革的理论依据,构建新型高效的商检经济运行机制,由此展示商检劳务的价值实现和商检成本与价格、商检经济效益等问题;第4个层次为该书最后2章,是在第3个层次所阐发的商检经济理论和商检经济运行规律的基础上,并借鉴国外商检发展之经验,对中国商检改革和发展模式的设计和展望。从上述4个层次来看,全书以商检经济概念为主线,以商检发展和改革为中心,形成了一个完备而严谨的理论体系。

该书并非仅是一本纯抽象的理论著作,它同时是一本具有极强的实践性和可操作性的应用经济学著作,这是它的又一个重要特点,反映了作者对火热的经济改革的倾心关注和强烈的社会责任感。中国商检经济学的出发点和落脚点都在于对中国商检体制的改革和商检经济发展战略的研究,自始至终地把对商检经济理论的研究和中国商检经济体制改革的设计及商检经济发展战略模式的构想紧密地联合在一起。正如作者在书中说的:“商检经济学作为一门独立的经济学科,它的任务就是要通过对现有商检经济运行过程的系统考查,全面揭示其内在的多层次的经济关系和经济规律,指导我国商检经济的发展。”“建立中国商检经济学的根本目的,是力图运用社会主义市场经济理论,研究中国商检,为中国商检改革提供一定的理论依据。”作者正是按照这一指导思想和研究目的去写作此书的。该书从现行商检经济运行和中国商检经济改革的实际出发,有目的地去展开中国商检经济理论的探讨和研究,再根据商检经济理论研究所揭示的商检经济发展规律,去构建中国商检改革蓝图和商检经济发展模式,遵循着理论从实践中(下转第128页)

### 三、对中国金融改革及金融市场的发展提出了切实可行的对策

“金融”活动实际上只是一种徒具信用形式的国家分配资源的行政活动。据此,作者一针见血地指出,在传统体制中,实际上并不存在真正的借贷、信用或金融活动。接着,作者又进一步指出,在传统体制中之所以不存在真正的信用或金融活动,完全是由于产权制度的不合理所造成的。这是因为:由于传统的经济及金融体制是建立在传统的国有产权制度框架内的,而传统国有产权制度的基本规定是只有国家才真正拥有绝对性的财产权利,国家财产权是所有财产权利的基石或核心,国家事实上是唯一真正的财产所有者。显然,在这种只有一个真正财产所有者的产权制度中,是不可能产生不同的财产所有者在平等、自愿、公平、等价有偿、互利互惠、诚实信用的基础上所进行的“借贷”或“偿还”活动的,传统的国有产权制度不存在形成真正的信用活动或金融市场的制度基础。因此,如果没有合理的产权制度,也就不可能产生真正的信用制度。

紧接着,作者花了大量篇幅对我国经济改革时期金融市场的产生与发展过程进行了系统而深刻的研究分析。通过分别对我国同业拆借市场、票据市场、国债市场、企业债券市场、股票市场、民间信用及利率这几大方面的运行特征及所存在的问题进行全面的实证分析和理论分析后指出,我国的金融市场是极不规范的:在我国的金融市场上,存在着大量的违规、违约、拖欠、不尊重债权人或投资者的利益等非诚实信用以及市场供求受政府的行政管理等非市场化现象,“欠债不还理、欠债不还有利”成为债务人的“理性预期”,企业之间和金融机构之间难以清偿的“三角债”成为我国金融市场的一大特色。在我国的金融市场,既没有形成真正的信用观念和信用准则,也没有形成真正的金融秩序,这些现象充分证明我国的金融市场不是建立在平等、自愿、公平、等价有偿、互利互惠、诚实信用等真正的信用准则基础之上的。从这个意义上说,我国的金融市场实际上还不是真正意义上的金融市场。

最后,作者去皮见骨地指出:我国的金融市场之所以没有成为真正意义上的金融市场,从根本上来讲是因为我国的金融市场不是在首先进行产权改革以构建合理的产权制度基础上形成的,而是在没有触动传统国有产权制度的情况下由政府出面开放的,显然,这种金融市场不可能是真正意义上的金融市场。通过以上分析,作者进一步提出:如果不首先建立合理的产权制度,就根本不可能形成真正规范的金融市场。可见,这些新颖而深刻的观点,对于指导我国金融市场的规范化运行将产生极大的现实意义。

《产权制度与金融市场》一书不仅提出了新的理论观点和假说,而且还得出许多极为重要的政策结论:要在我国形成真正的信用准则或金融秩序,构建真正的金融市场,最根本的就是要进行产权改革并建立合理的产权制度。作者认为,在没有形成合理的产权制度基础上进行金融改革只能是妄谈,因为这种改革完全是在没有形成财产独立或法律地位独立、行为自主、责任自负的借贷主体和没有形成真正的信用准则基础上进行的,因此,这种改革是不可能成功的。金融改革的前提是产权改革,改革的正确顺序应是:先进行产权改革,然后再在此基础上进行金融改革。这一政策建议与目前一般金融研究者所提出的政策建议有很大的不同:

首先,作者在历经了10多年专题研究,并结合留学美国的实践经验之基础上构筑了中国产权改革的基本内容,其中包括实现财产所有权的分散化,使所有财产所有者的财产权得到法律明确的有效的平等的保护,允许财产所有者在法律的范围内、在不违反公共秩序或社会利益、在不侵犯其他财产所有者财产权的前提下进行自由选择等。

其次,作者认为,从整个经济的角度来看,只要进行产权改革以建立合理的产权制度,则一方面能创造出理性的能有效利用财产或资源的所有者或市场主体,另一方面又能构建平等、自愿、公平、等价有偿、互利互惠、诚实信用的市场规则,从而创造真正的市场。从金融的角度来看,只要建立合理的产权制度,则必然会产生真正的债权人和债务人或理性的借贷主体,并真正形成“及时偿债或按期还本付息”的信用准则或有所有权约束的真正的信用制度,从而在此基础上产生真正的金融市场。

总之,江春博士的《产权制度与金融市场》是一部开拓性的著作,它开辟了我国金融市场研究的新领域。它研究中的发现,分析中得出的结论和提出的对策性建议,无论是对于我国金融市场研究及实践应用研究,还是对解决当前日益突出的危害人民群众权益的金融市场不当行为的规范,维护整个社会的安定团结,防范金融危机发生,都将产生积极作用。

(作者单位:武汉大学出版社 武汉 430072)

(责任编辑:曾国安)

(上接第126页)来,再回到实践并指导实践这一辩证认识原理,使经济理论研究和经济改革实践较完美的结合起来。

此外,该书在研究方法方面,一方面在理论研究和概括中,把马克思主义经济学的精髓和西方经济学中有益的成分较好地结合了起来,另一方面,也特别注重在运用规范分析方法的同时,大量运用实证的方法;同时还运用比较分析的方法专门进行了中外商检经济的比较研究,为创新的具有中国特色的商检发展战略模式提供了支持条件。

当然,由于该书是对中国商检经济学这样一门至今尚无

人涉足的新学科的开拓性研究,加之系作者在繁重的本职工作之余集体创作而成,难免有一些美中不足之处,主要是有的章节体例不一致,个别章节理论观点论述深度不够等。但是,毕竟是瑕不掩玉,如果从该书的独创性、学术水平和它对经济实践的指导意义的总体来看,却是一本不可多得的成功之作。

(作者单位:武汉大学经济学院 武汉 430072)

(责任编辑:曾国安)